



Государственное бюджетное профессиональное
образовательное учреждение
Краснодарского края
«Краснодарский торгово-экономический колледж»

**Сценарий классного часа, посвященного
80-й годовщине освобождения Краснодара от
немецко-фашистской оккупации
«КРАСНОДАРСКАЯ БЫЛЬ»**



Составитель: Засыпалова О.В.

Вступительное слово. 2023 год для Кубани особенно знаменателен: 3 февраля 1943г. (80 лет назад) началась высадка десанта под командованием Куникова на Малую Землю, в результате чего был освобожден г. Новороссийск и немецким войскам перекрыт путь на Кавказ; 12 февраля 1943г. – (70 лет назад) была освобождена столица нашего края г. Краснодар; 23 марта – 70 лет со дня освобождения станицы Славянской, И наконец, 9 октября 1943 года вся наша родная Кубань была полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков. Победа в Великой Отечественной войне – это победа, которая подарила жизнь и свободу нашему народу. Мы не должны забывать славные страницы истории нашей Родины. Победу в Великой Отечественной войне переоценить невозможно. Наша Победа дала понять всему миру, что мы, россияне, можем противостоять любому противнику, если сплотимся и все в одном строю «примем бой». Это нужно объяснять подрастающему поколению, которое растет в сложный период. Когда пришла беда на порог, наши деды и прадеды выстояли, где, казалось, выстоять невозможно и победили, когда все силы и техника были на стороне врага! Сила ДУХА – важнее силы оружия.

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ:

1-й ведущий. 28 июля 1942 года. Верховный Главнокомандующий издает приказ № 227, который больше известен как приказ «Ни шагу назад!» Но и этот приказ не мог остановить отступление советских войск. Одной преданности, мужества и храбрости было 10 августа 2014 г. Немецкая армия имела большое превосходство в автоматическом стрелковом оружии и артиллерии, танках и авиации. На Краснодарском направлении наступали 8 полнокровных дивизий 5-го армейского корпуса генерал лейтенанта Ветцеля. Превосходство врага в пехотных соединениях было более чем двукратное. Оборона Краснодара возлагалась на малочисленные, слабовооруженные соединения 56-й Армии, в составе 3-х стрелковых дивизий под командованием генерал – майора Рыжова. Тяжелые испытания выпали на долю солдат этой Армии. Непрерывные, изнуряющие марши от Ростова до Краснодара, нередко по 25-30 км в сутки, в знойных бескрайних степях требовали от солдат огромных усилий, неимоверного напряжения моральных и физических сил. Горько читать скучные сводки 349-й стрелковой дивизии: «... по предварительным данным в дивизии личного состава всего: 1137 человек, в том числе среднего начсостава-211, младшего начсостава -20 и рядового-806. Более 50% наличия бойцов совершенно не имеют у себя оружия. Боеприпасы совершенно отсутствуют. Арт выстрелов имеется 106 штук для самообороны». К моменту боев за Краснодар 1195-й артполк был выведен за Кубань из-за отсутствия боеприпасов.

2-й ведущий. 1 августа 1942г. Военный Совет Северо-Кавказского фронта, принимает Постановление о всеобщей мобилизации на территории Краснодарского края. Наряду со взрослыми мужчинами (до 55 лет) повестки получили и вчерашние школьники – призывники 1924-1925г. Удалось установить: на оборону Краснодара мобилизовали 19 тысяч человек, из которых 13 761 – семнадцатилетние и восемнадцатилетние.

Г.К. Казаджиев, заслуженный тренер и мастер спорта СССР, многократный чемпион СССР и РСФСР по акробатике вспоминал: «1 августа 1942г. нас собрали в здании областной адыгейской больницы на Красной.

Через день-два перевели в станицу Пашковскую, где экипировали. Но обмундирования и боеприпасов было в два раза меньше положенного, поэтому мне досталась гимнастерка и карабин, а моему товарищу - шаровары и патроны.».

3-й ведущий. 2 августа 1942г. Воинские соединения 56-й Армии в составе 30-й Иркутской дивизии, 339-й и 349-й стрелковых дивизий получили боевой приказ: к утру 3 августа занять оборону по Краснодарскому оборонительному обводу, доукомплектоваться, прочно укрепиться на рубеже обороны и всеми усилиями разбить врага на подступах к городу. Пополнение поступало из Краснодарского городского военкомата, необмундированное, без оружия, рождения 1924-1925гг., часть из них была совершенно необучена, другая – лишь по программе ОСОВИАХИМа. Почти весь состав прибывшего пополнения не принимал присяги.

4-й ведущий. 4 августа 1942г. Командарм 56-й Армии Рыжов принимает срочные меры по усилению обороны и приказом объявляет Краснодарский обвод основным войсковым рубежом. 349-я стрелковая дивизия сосредотачивается в районе ст. Пашковской. 6 августа 1942г. Политотделы проводят политзанятия по темам «Измена Родине – тягчайшее преступление», «Трус и паникер – худший враг». 7 августа 1942г. Наши дивизии продолжали, как могли, пополняться личным составом и вооружением. Большую тревогу вызывало отсутствие боеприпасов. 1169-й стрелковый полк в ночь на 8.08.1942г. не имел ни одного патрона. Винтовки поступали без ремней. 8 августа 1942г. Немцы активизировали свои действия по всей линии фронта. В 17.00 часов 30 автомашин с пехотой, 20 танков, свыше 100 мотоциклов противника прорвались через боевые порядки 339-й дивизии и вышли к северо-западной окраине Краснодара. Как развивались события на этом участке фронта, установить трудно. Записей в журнале боевых действий и оперсводок штаба дивизии за 8-9 августа 1942 г. не удалось найти. Известно, что командир дивизии полковник Морозов и военком полковой комиссар Григорьев были отстранены от занимаемых должностей и преданы суду Военного Трибунала.

5-й ведущий. 9 августа 1942г. На рассвете 9 августа 1942г. немцы заняли центр города и стали переводить туда штабы и тыловые подразделения. Создавалась угроза, что советские дивизии будут отрезаны от переправы через реку Кубань в районе ст. Пашковской. 10 августа 1942г. 3-й батальон 30-й стрелковой дивизии был переправлен на северный берег реки Кубань. Этот батальон был полностью укомплектован еще необстрелянными краснодарскими призывниками. И здесь у переправы они приняли свой первый бой.

О том, как это было, вспоминает Леонид Максимович Дунаев: «10 августа 1942г. приказали занять оборону в районе кирпичного завода на правом берегу Кубани. Ночью начался обстрел. 11 августа с рассветом пошли в наступление, потом узнали, что немецкие танки обходят с флангов, и вернулись на старые позиции. Мы должны охранять мост через Кубань. Я попал в крайний окоп, метрах в 100-150 от моста. Почти сразу за окопом начиналось кукурузное поле. Оттуда раздались голоса, говорили понемецки. Потом послышалось: «Рус, сдавайся!» Мы наугад выстрелили в кукурузу. В ответ полетели гранаты. Осколком меня ранило в левую ногу, оцарапало лицо. Раненый, я наугад побежал к мосту. В то же время немцы вышли к мосту слева и начали интенсивный обстрел. Среди ребят возникла паника. Многие побежали на мост, другие вплавь

пытались пробраться до противоположного берега. Немцы расстреливали нас в упор, и большинство ребят, конечно погибло. Когда я спустился с моста, встретил автоматчиков из заградотряда. Они увидели на мне кровь и отпустили. В этом бою мы потеряли треть юных ополченцев »

6-й ведущий. 11 августа 1942г. В 9.25 наши саперы, получив приказ, произвели взрыв и поджог моста.

Из воспоминаний В. Бассия: «По мосту бежали изо всех оставшихся сил. Вот и противоположный берег. Рядом - кирпичный дом. Из дома вылетел человек в военной форме и, потрясая пистолетом и огромными усищами, приказал: «Ложись!» Едва успели смекнуть, что это Буденный, как раздался мощный взрыв. На наших глазах был уничтожен мост через реку Кубань». О том, что произошло на Пашковской переправе, в городе узнали сразу. И потянулись женщины туда, где еще дымилась переправа, искать своих сыновей, братьев, любимых... Жительница Краснодара В.А. Середа вспоминает и не может забыть, как стояла на берегу Кубани и смотрела на плывущие по реке трупы наших солдат и плакала. И снова горькие строки из документов 349-й стрелковой дивизии: «Один батальон 1173-й стрелкового полка, будучи придан 30-й стрелковой дивизии, участвуя в боях, в дивизию не вернулся. Прибыло в дивизию 18 человек из общего числа батальона в 534 человека. Об остальных сведений нет ».

Зачитывается стихотворение «Краснодарская быль», «Сентябрь 1942г. в Краснодаре», «12 февраля 1943г.»

МИНУТА ПАМЯТИ. ВОТ ИМЕНА ВЫЖИВШИХ: ЛЕНЯ ДУНАЕВ, ТОЛИК ЧЕБОТНИКОВ,
ВОЛОДЯ ХОДЯЧИЙ, ВОЛОДЯ НОВИЧКОВ,
ЖЕНЯ ПАЩЕНКО, ГЕНА КАЗАДЖИЕВ, ВАНЯ ДЕГТЯРЕВ, ВИТАЛИЙ БАССИЙ, ЮРИЙ
ПРОСОЕДОВ.

Чтец 1:

О подвиге юных защитников Пашковской переправы пишет поэт Виталий Бакалдин в стихотворении «Краснодарская быль»:

Краснодарская быль памяти старшеклассников, погибших при защите Краснодара в августе 1942 года.

Черным было небо над Кубанью,
Нефть клубила адскую пургу,
Мальчики без воинского званья
Бились на кубанском берегу.
С тощими (за хрупкими плечами),
Собранными дома вещмешками,
В кепочках, в кургузых пиджачках,
С тяжелыми винтовками в руках
Раскаленным августовским днем
Мальчики держались под огнем.
Не надев солдатских гимнастерок,

Пареньки из краснодарских школ
По-солдатски вплавились в пригородок,
Как велели честь и комсомол.
Не богатыри, не исполины,
под напором бешеных атак, припадая к желтым склонам
глины, трое суток продержались так... с ними занимали
оборону по-над кручей быстротечных вод горсть чекистов,
морячки заслона да неполный милицейский взвод.
Разносился голос комиссара,
Командир команду подавал,
И вставала юность Краснодара
И врага сшибала наповал.
На изломе времени крутого
Безымянный, беззнаменный полк
По призыву сердца молодого
По-солдатски выполнил свой долг.
Не успев принять святой присяги,
Толком не умея воевать,
Люди неожиданной отваги
Егерей отбрасывали вспять,
Не мальцы и все же не мужчины,
Даже не совсем призывники,
Ополченцы, юные по чину,
Предвоенной жизни родники...
Не было укрытий им в бетоне,
В три наката не было твердынь,
Падали – видны, как на ладони, -
В лебеду да душную полынь.
За спиной – реки крутой теченье,
На Горячий Ключ разбитый шлях...
Умирали хлопцы ополчения
От знакомых улиц в двух шагах.
Было страшно им и было больно...
Но они иначе не могли.
Полегли поклассно и пошкольно
От родного дома не вдали...
И уже за вечностью:
В горпарке окружал их одноклассниц рой,
И своей девчонке-краснодарке

Вечно помнить обещал герой,
И в моем дворе веселый парень,
Заскочив домой на пять минут,
Утешал: «Мы так по ним ударим,
Что они костей не соберут»!
А ему с отчаяньем молитвы
Мать шептала: «Ты ж смотри, сынок!», -
Отдавая безопасной бритвы
Впрок не пригодившийся станок.
Где-то за Кубанью по дорогам,
Отступая, молча шли войска.
С ними шла к синеющим отрогам
Гневная усталая тоска.
Части шли к лесистым перевалам.
Части шли все дальше к Туапсе ...
А они легли под Краснодаром
На приречной рыжей полосе.
Воды набегают круговертью,
Старый берег новой жизнью нов,
И растет с кварталами бессмертье Милых краснодарских
пацанов.
И глядишь, что там, где на плотину
Залитый асфальтом мчится шлях,
Памятник поставят исполину –
Мальчику с винтовкою в руках.

Ведущий 4. Фашисты в Краснодаре.

С 9 августа 1942 года по 12 февраля 1943 года длилась фашистская оккупация Краснодара. Эти шесть месяцев стали самыми страшными за всю его историю; мученической смертью погибли 13 тысяч жителей города – примерно каждый пятнадцатый краснодарец. О трагедии оккупации свидетельствуют архивные документы.

С первых дней фашисты приступили к организации в городе административных органов: военного управления, комендатуры, жандармерии и так называемого гражданского самоуправления. 10 августа состоялось городское собрание «общественности», на котором присутствовало 25-30 человек из числа антисоветски настроенных представителей местной интеллигенции, главным образом, работников коллегии адвокатов и преподавателей педагогического института.

В декабре 1942 года оккупационные власти составили три списка жителей города. В списке №1 регистрировали тех, кто проживал в городе с дооценного периода, за исключением коммунистов, евреев, партизан и других «неблагонадёжных». В списке №2 регистрировали тех, кто

проживал в городе после начала войны, за исключением тех же «неблагонадёжных», которые, вместе с членами их семей, учитывались в особом, третьем списке.

Этот список не оглашался. Занесённые в него люди подлежали аресту и уничтожению. Этим занималась зондеркоманда СС-10A.

Всего таким чудовищным способом в Краснодаре было убито более 7 тысяч человек.

Они с детьми погнали матерей

И яму рыть заставили, а сами

Они стояли, кучка дикарей,

И хриплыми смеялись голосами.

У края бездны выстроили в ряд

Бессильных женщин, худеньких ребят. Пришел хмельной майор и
медными глазами Окинул обреченных...

Детей внезапно охватил испуг,

Прижались к матерям, цепляясь за подол.

И выстрела раздался резкий звук,

Прервав проклятье,

Что вырвалось у женщины одной. Ребенок, мальчуган

больной, Головку спрятал в складках платья Еще не старой
женщины.

Она смотрела, ужаса полна.

Как не лишиться ей рассудка!

Все понял, понял все малютка.

«Спрячь, мамочка, меня! Не надо умирать!»

Он плачет и, как лист, сдержать не может дрожи.

Дитя, что ей всего дороже,

Нагнувшись, подняла двумя руками мать, Прижала к сердцу, против дула
прямо...

«Я, мама, жить хочу. Не надо, мама!

Пусти меня,пусти! Чего ты ждешь?»

И хочет вырваться из рук ребенок,

И страшен плач, и голос тонок, И в сердце он вонзается,
как нож.

«Не бойся, мальчик мой.

Сейчас вздохнешь ты вольно.

Закрой глаза, но голову не прячь,

Чтобы тебя живым не закопал палач.

Терпи, сынок, терпи. Сейчас не будет больно».

И он закрыл глаза. И заалела кровь, По шее лентой красной
извиваясь. Две жизни наземь падают, сливаясь, Две жизни и
одна любовь!

Ведущий 2.

Оккупационный Краснодар глазами очевидцев. Город глазами детей.

«Немцы заняли Краснодар 9 августа 1942 года. Войдя в город, они сразу стали вводить свой «порядок». После шести вечера нельзя было появляться на улице. На магазинах появились деревянные дощечки с немецкой надписью. Это значило, что магазин только для немцев...» - Осташко Е.

«Было страшно обидно за свой родной город, за дома, которые были осквернены теперь стояниями немцев. Было больно смотреть на людей, было жаль их, как они шли сутулясь, будто на их плечах лежал тяжёлый груз...» - Т. Ушакова.

«Эти последние дни были ужасны, немцы вели поспешную расправу с людьми. Где бы ни пошёл, везде можно было видеть повешенных и убитых...» - Н. Заболотникова.

Ведущий 3.

12 февраля 1943 года Краснодар был освобождён. Страшная картина ожидала бойцов-освободителей.

Из книги Константина Симонова «Разные дни войны»:

«Выезжаем в Краснодар на рассвете... Добираемся до центра... Город изуродован бомбёжками...На нескольких углах подряд у фонарных столбов только что снятые повешенные. Возле трупов на снегу дощечки, висевшие у них на груди, а сейчас сорванные...» из книги Павла Кованова «И слово – оружие»:

«С рассветом въезжаем на главную улицу Краснодара – Красную. Повсюду страшные следы войны.

Мы спешим на площадь, где было размещено гестапо. Дом горит. Вместе с группой сапёров пробираемся сквозь густой едкий дым в подвал...По сторонам длинного коридора открытые двери камер. На полу в лужах крови застывшие трупы. На многих тлеет одежда.

...Добираемся до конца коридора. В торце стены каменные шкафы – карцеры. В них можно только стоять. Двери карцеров закрыты. Расстреливали через смотровое окошко. Мёртвые стоят. Это забыть нельзя...»

До 300 человек сгорело заживо в подвалах гестапо, подожжённого оккупантами перед отступлением из Краснодара. Это были последние злодеяния фашистов в городе.

18 июля – в Краснодаре в 13 часов дня на городской площади в присутствии 30 тысяч жителей города и близлежащих станиц смертный приговор над восемью осужденными был приведен в исполнение.

«Погибшие живут среди живых,
Ушедшие ушли, чтобы вернуться. Во всех сердцах, во всех
домах людских Неслышные шаги их раздаются.

Забыть их – значит их предать!
Стать равнодушным хуже, чем убийцей
И ни чугун, ни бронза, ни гранит,
Которые не раз бывали лживы,
А память поколений их хранит
Вот почему посмертно они живы.
Мы учимся сегодня, чтоб завтра строить,
Чтоб небосвод был вечно голубой,
Нет, не забудем никогда героев,
Что ради жизни шли в бессмертный бой

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

С 9 августа 1942 года длилась фашистская оккупация. Эти 6 месяцев стали самыми страшными за всю историю города. Войдя в город, фашисты установили «новый порядок». Мученической смертью погибли более 13 тысяч жителей Краснодара – примерно каждый пятнадцатый. Впервые в городе немцы применили свои машины смерти – душегубки. Городу во время оккупации был нанесен большой урон: разрушены заводы, 18 школ, 2 больницы, 807 жилых домов, водопровод, электростанция, железнодорожный вокзал.

Накануне освобождения 10 февраля 1943 г. в г. Краснодаре фашисты заживо сожгли в здании гестапо 300 человек, на улицах города повесили более 20 человек. Советским войскам победа и освобождение города далось нелегкой ценой. За эти месяцы погибло 13 тысяч человек, из которых 6700 было замучено в душегубках.

13 февраля состоялся митинг в освобожденном Краснодаре, где выступил первый секретарь Краснодарского крайкома П.И. Селезnev. 27 марта в крае была создана комиссия по расследованию злодеяний фашистов. Комиссия занималась выявлением лиц, сотрудничавших с немцами, предателей, дезертиров, определением ущерба, нанесенного за время оккупации. 14 июля в Краснодаре состоялся первый в стране судебный процесс по делу о зверствах оккупантов. На этом завершается история освобождения города и края.

Но это не могло омрачить радость освобождения. Население встречало бойцов с безграничной радостью, рассказывая о пережитых ужасах оккупации.

Просмотр кинохроники необходим, чтобы глубже прочувствовать весь трагизм и страшные ужасы войны задеть тонкие струны души молодого поколения, воспитывать и поддерживать на высоком уровне патриотизм и показать исторические примеры исполнения гражданского долга перед Родиной.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гречко А. А. «Битва за Кавказ». М., 1967
2. Зайцев А. А., Лукьянов С.А. «Кубань в XX веке».